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2020年博士研究生入学基础测试科目试题

科目代码：  2003  科目名称：     应用数理统计     满分：  100  分
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一、选择题（本题共5小题，每题4分，共20分）

1．设
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是来自正态总体
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的一个样本，则统计量
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2．设
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3．在数理统计中，参数估计可分为（      ）
(A) 点估计和矩估计                    (B) 点估计和区间估计
(C) 矩估计和最大似然估计           (D) 最大似然估计和最小二乘估计
4．设
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的样本，则当常数
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是未知参数
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的无偏估计. 
(A) 0；   
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；          (D) 以上都不对．
5．设某钢珠直径X服从正态分布
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，其中
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为未知参数，从刚生产出的一堆钢珠中随机抽出9个，求得样本均值
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的最大似然估计值为
(A) 31.06                             (B) 9×31.06
(C) (31.06-0.98, 31.06+0.98)          (D) (31.06-3×0.98, 31.06+3×0.98)
二、简答题：（本题共4小题，每题5分，满分20分）

6．在进行点估计时，矩估计法和最大似然估计法同时并存，您觉得是什么原因？
7．在同一置信度下，用同一样本对同一参数做区间估计时，所得的置信区间是否唯一？为什么？
8．为什么假设检验不同时控制犯第一类错误和第二类错误的概率？
9．对医药公司生产出来的新药，欲检验其有效性，通常是将“新药有效”还是将“新药无效”当做原假设？为什么？
三、计算题：（本题共4小题，每题10分，共40分）

10. 设
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是来自正态总体
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的一个样本，求
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11．设总体X的概率分布
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其中( 
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是未知参数，利用总体X的如下样本值
3，1，3，0，3，1，2，3，
求
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的矩估计值。
12．为了估计一批钢索所能承受的平均张力x，从中随机选取了9个样本作测试，由所得数据算得样本均值
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，样本标准差
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。假定钢索所能承受的张力服从正态分布，试在置信水平95%下估计这批钢索至少能承受的平均张力。（已知
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13．某种电子元件的出厂标准为使用寿命不低于1000小时，今从一批这种元件中随机抽取25件，测得其平均寿命
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。已知这种电子元件的使用寿命服从
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，试在显著性水平
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下确定这批元件是否合格，即检验假设
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四、证明题：（本题共2小题，每题10分，共20分）

14．设
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是来自总体X的一个样本，总体X的概率密度为
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的数学期望
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15．设某种元件的使用寿命X的概率密度为
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 其中( >0为未知参数。又设
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